

2000 跨境童派出北區 家長茫然

「不知屯門元朗在哪」 寧棄學位或集體投訴



有跨境學童派位結果理想，即場上演「親子錫錫」感謝媽媽的辛勞。



雙非家長李太怒批教育局今年增設「跨境專網」只有少量北區學額，對跨境學童並不公平。

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）香港升小統一派位昨日放榜，教育局今年首增「跨境學童專用校網」，在新措施下，估計達2,000名跨境童被分流派往屯門、元朗、天水圍等地區，不少家長對此感到茫然，坦言不知這些區在哪，有個別家長更質疑機制不公，寧願放棄學位，聲言要與其他家長向當局作集體投訴。不過，新措施對北區本地學童卻有明顯成效，家長普遍感滿意（見另稿）。

家長茫然

由於不少派位未如理想的跨境學童家長都打算「叩門」作最後嘗試，北區小學校長料將掀起「叩門潮」，有關申請料較去年增加逾兩成。

首三志願比率 66.4% 見13年新低

今年小一統一派位獲首三志願比率見13年新低，只有66.4%，而首設的「跨境專網」共有2,600多名跨境生申請，但北區學額只有300多個，不少心儀北區校家長自然感失落。昨在其中一个「跨境網」派位中心，少數獲派北區學校學生的家長喜極而泣，也有成功獲首志願者興奮上演「親子錫錫」。

跨境童多派新界西 最遠東涌黃大仙

據了解，今年「跨境專網」學童絕大多數獲派屯門、元朗、天水圍學校，估計人數達2,000名，另有少數人被派往東涌、黃大仙及馬鞍山的小學。部分被派往屯門和天水圍的學童其家長對學校位置毫無頭緒，反問記者學校在哪裡，擔心路途遙遠。不少人更即場部署「叩門」策略，希望爭取最後機會。

跨境生家長張女士因派位放榜已幾天沒好好睡覺，昨晨6點半已起床去派位中心，她表示，為女兒的升學花了兩年時間準備，去了解不同學校教學、課外活動及校車安排等，她更準備好資料，計劃有需要時到北區和天水圍共6間學校「叩門」。最終其女兒獲派第六志願，張女士遂急腳前往不同學校查詢「叩門」詳情。

獲派馬鞍山 甘做「現代孟母」

有住羅湖學童雖然獲派第十八志願要到馬鞍山上學，但其家長李女士卻頗得頗為滿意，「因為我去過那間學校，感覺不錯，坐車一個多小時，比天水圍強多了。」另一名獲派第三十志願，同樣是馬鞍山的跨境學童家長吳太則表示學校有點遠，自己很大機會會搬家方便孩子上學，十足「現代孟母」。

部分家長激動 批對跨境生不公

不過，個別跨境學童家長對子女派位結果表現激動。居於羅湖的雙非家長李太怒指，其女兒30個志願全部落榜，最終被派往沒有填報的屯門區小學，聲言：「這樣交通來回一天要六七小時，誰受得了？」她批評新設的「跨境專網」只有少量北區學額，對跨境生並不公平。



張女士為了女兒派位，準備好資料跑多所學校「叩門」。梁祖彝攝

「大家都是香港人，為甚麼要剝奪跨境學童受教育的權利？」她寧願放棄學位，也不去屯門，計劃聯同其他同樣處境的家長作集體投訴，更聲言不排除採取法律行動挑戰派位制度。

北區校長：料「叩門」增逾兩成

上水惠州公立學校校長、北區小學校長會主席陳紹鴻表示，相信大部分本地家長滿意結果，但跨境學童家長則不然。部分家長認為天水圍地方較遠，再加上少數人被派往東涌、黃大仙等地，來往口岸交通配套未必完善，相信很多跨境家長將最終返回北區小學「叩門」，預計情況將較去年增加逾兩成。

他說，該校昨日已收到60份「叩門」申請，除了兩三位本地家長外，其餘主要是被派往天水圍的跨境生家長。陳紹鴻又指，該校會用盡每班兩個的「叩門位」，本地生或跨境生一視同仁處理，但他特別提醒，即使家長不滿意結果，仍應於星期二或星期三先往獲派校註冊，以免喪失學位。



今年小一放榜，本地家長大多滿意結果，但跨境學童則大多被派往屯門、天水圍、元朗。

專網北區減壓 本地家長力讚



張女士讚「跨境專網」有幫助。

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）設立「跨境專網」後，北區學額的壓力成功得以紓緩。有本地家長坦言，原本對新措施成效有保留，但結果不少人都如願獲首志願取錄，大讚分流措施有作用，亦是更公平的機制；另亦有由上水姑媽照顧的雙非童獲派北區小一。有份倡議「跨境專網」的民建聯，昨於上水派位中心設立服務站，為有需要學童家長提供協助，發現派位情況大致理想，往年大批學童被跨區遠派至大埔的情況沒再出現。

她表示，眼見近年北區學位競爭激烈，自己已計劃好到7間小學「叩門」，但最終兒子獲派原區小學，感到相當高興，「原本我也不知道『跨境專網』到底有沒有用，但現在順利取得學位，所以對我而言是有幫助的，也令我安心不少。」她表明，整體而言「很欣賞政府有做事，也認為這是更公平的做法，因為跨境童不能只集中於北區處理，如果家長想子女入讀北區學校，就應該搬過來往。」另一家長鄧太亦是處境相若，原已作好「叩門」的心理準備，結果喜獲首志願取錄，大讚「跨境專網有成效」。

此外，也有雙非童因寄住在上水清河邨的姑媽家，由姑媽作監護人，被視為北區學生，最終亦取得本區小一學額，該監護人林女士表示，其姪兒是居於惠州農村的弟弟的兒子，由於是第三胎，於內地不被允許幾乎要墮胎，所以兄弟夫婦當年借了3.8萬元來港產子。有見香港教育較優勝，其弟4年前開始將兒子交託給她照顧，生活拮据的他們，一家6口剛成功申請約5,000元綜援金生活。

不過，也有人派位未如理想，邵太女兒雖獲派北區學額，但由於是排第十多志願，她坦言很失望更失聲痛哭，認為是受到跨境生到港升學所影響。

港媽挺政府「做嘢」更公平

港媽張女士昨到上水派位中心了解派位結果，

姑媽作監護人 雙非童留北區

此外，也有雙非童因寄住在上水清河邨的姑媽家，由姑媽作監護人，被視為北區學生，最終亦取得本區小一學額，該監護人林女士表示，其姪兒是居於惠州農村的弟弟的兒子，由於是第三胎，於內地不被允許幾乎要墮胎，所以兄弟夫婦當年借了3.8萬元來港產子。有見香港教育較優勝，其弟4年前開始將兒子交託給她照顧，生活拮据的他們，一家6口剛成功申請約5,000元綜援金生活。

家長歡天喜地 民記讚專網有效

民建聯北區支部多名區議員，昨日在上水派位中心的服務站協助有需要的家長，他們表示，就派位中心所見，今年情況大致理想，不少學生獲首三志願，也再沒有人跨區派往大埔，家長們氣氛開懷，與去年憂心忡忡的景象有天淵之別。其中區議員劉國勳指，有關情況反映「跨境專網」運作有成效，並稱教育局從善如流，令北區學額分配能回復數年前較正常狀況。

陳紹鴻倡早公布校網助了解

香港文匯報訊（記者 歐陽文倩）今年「跨境專網」新措施雖大受本地家長歡迎，但跨境生家長卻對此頗有微言，而是次派位亦反映出部分居於深圳的家長，對北區以外的學校及認知嚴重不足。北區小學校長會主席陳紹鴻指，「跨境專網」的措施未來數年應繼續施行，建議局方提早公布校網涵蓋範圍，學校多作宣傳，而家長也應主動多了解，以令各界於小學派位方面協調得更順暢，家長亦更易接受。

家長認知不足 學校宣傳不多

今年統一派位估計約有逾八成跨境童被派往屯門、天水圍、元朗，不少家長卻指不了解這些地區的學校，也不知學校在哪裡，部分人更誇大學校的距離及交通時間，宣稱「來回羅湖區及屯門要七小時」。陳紹鴻認為主要原因有三。一是教育局方面，公布「跨境專網」的時間稍晚，家長未必有足夠時間認識網內的學校；二是家長從來不考慮

這些地區，故此亦從無作過任何了解；三是學校可能宣傳不夠積極，「但事實擺在眼前，當學生被派到這些地區時都要面對，所以各方面都可以再做好一點。」

校長研加派 紓北區壓力

此外他又指，跨境童「迫爆」的議題只會再延續數年，北區有數位校長都表示，既然是短暫問題，站在教育的角度，大家可否共渡時艱，例如研究每班加派2人至3人，相信這樣也能紓緩不少問題。

港媽棄高薪育兒 女如願入瑪麗諾



大批家長陸續趕到喇沙小學統一派位中心等派位結果。

香港文匯報訊（實習記者 楊曉霞）名校區的情況同樣是小一放榜焦點，昨九龍塘喇沙小學派位中心未到8時已有數十名家長冒雨排隊等結果。有港媽為全天候照顧及裝備女兒升學，毅然放棄高薪行政管理工作，終獲派首志願名校，但慨嘆過去一年全家承受太多壓力和負面情緒，至放榜「才算是真正解放」。有不少從內地遷居香港名校區的家長，孩子獲派心儀校者大呼幸運，而前列志願落空的則表示對香港教育政策失望。

此外，昨有學童家長被指虛報住址，遭取消派位資格，但有關家長聲稱已居於區內多時，稱感到無辜及不知所措。

教育局抽查家訪 家長懶理失位

葉生和太太昨到中心等待放榜，卻被告知教育局以他們虛報住址為由取消其子的

派位，葉生稱一家已租住九龍塘單位在內居住多時，但早前接到當局電話懷疑其住址有問題，他即提交包括租約等證明資料，後來當局曾多次致電夫婦二人約家訪，他們則因忙於工作及正在睡覺沒有接聽，直至昨天才被告知取消派位。二人對此感無辜，現不知如何是好。

就有關個案，教育局回應指會按現行機制繼續跟進。發言人又表示，家長須按兒童唯一或主要居所申報其小一入學校網，局方有既定機制抽查和核實資料，如有需要可進行家訪；如被抽查地址者未能協助確認其地址真確性，局方會書面通知暫緩處理其申請，直至有關家長提供所需資料為止。

豪租九龍塘 雙非族有得有失

雙非家長吳小姐與二兒子租住九龍塘單



被指虛報住址、兒子遭取消派位的葉先生。



吳小姐稱對教育政策極失望。



林先生一家為兒子能功入讀傳統名校而欣喜。



鄭太女兒順利被最心儀學校錄取。

受壓一年 今天才算真正解放

港媽鄭太女兒昨被最心儀的瑪麗諾修院學校小學部錄取，形容自己「開心過結婚」，不過背後承受不少壓力。除搬來九龍塘居住外，鄭太一年前也放棄高薪行政管理工作，全天候照顧女兒上幼稚園、監督她日做2小時至3小時功課，帶她去興趣班增強競爭優勢，回想了為升名校「大人還是小孩都犧牲太多」，感到非常無奈，「我們一家人在過去的一年已承受太多壓力和負面情緒，今天才算真正解放。」

林先生一家為兒子能功入讀傳統名校而欣喜

來自杭州的林先生，其子出生時屬雙非，但為讓其升讀香港名校，1年多前花費約1,000萬元作投資移民來港搬入九龍塘，最終兒子成功獲喇沙小學取錄，直言「很幸運」。